

Año XXXI  
 Precios de suscripción  
 CAPITAL  
 Mes. . . . . 1 pta.  
 Año. . . . . 10  
 PROVINCIAS  
 Trimestre. . . 4 pta.  
 Semestre. . . 7 50  
 Años. . . . . 14  
 EXTRANJERO  
 Semestre. . . 14 pta.  
 Año. . . . . 24

# EL DIA DE PALENCIA

Punto de suscripción  
 Redacción, Dirección  
 y Administración  
 MAYOR PRAL., 70,  
 TELÉFONO NÚM. 8

Diario independiente de gran información de Castilla—Defensor de los intereses morales y materiales de esta provincia.  
 Y EL DE MAYOR CIRCULACIÓN DE LA MISMA

**GUILLERMO NAVARRO** Mayor principal  
**Sucesor de IBÁÑEZ.**  
**DENTISTA. PALENCIA**  
 TELÉFONO N.º 112

**Sociedad «Cooperativa palentina»**  
 BAQALAOIS { Escocia, a 3 pta. kilo.  
 Islandia 1.ª a 2.50.  
 Islandia corriente, a 2.50.  
 Besugo en escabeche a 4.00 kilo.  
 Variedad en conservas de pescados y mariscos.  
 Mermeladas surtidas y almibares variados.  
 Cera para el culto en tres clases.  
 Vino clarete superior, cántara, 3.50 pesetas; litro 62 céntimos.  
 Corriente, 9 pesetas; litro 57 céntimos.

**Doctor Nazario Martín Escobar**  
 Vías urinarias.—Cirujía general y Laboratorio de análisis.  
**CONSULTA DIARIA**  
 de 11 mañana a 2 tarde y de 8 a 9 noche  
**DON SANCHO, 8, 2.º**

**Instituto I B Y S**  
 Sueros—Vacunas—Extractos glicerinados—Adrenoserin I B Y S—  
 Depósito en Palencia: Farmacia de Abilio Rodríguez Paredes, Mayor principal, núm. 64.

## Correo de Madrid

Sr. Director de El Día.  
 Cuando esta crónica llegue a conocimiento de nuestros lectores, habrá quedado normalizado por completo el servicio ferroviario.  
 La Comisión de huelga entiende que la fórmula propuesta por el ministro de Fomento es altamente beneficiosa para todos.  
 Dicha fórmula—dice la nota de la comisión—remedia la situación por que venía atravesando el personal ferroviario, y aunque no es definitiva, no la hemos podido rechazar, en primer lugar, por patriotismo.  
 Siempre hemos demostrado en las cuestiones sociales un amor grande a la justicia.  
 Entendemos que los ferroviarios están en su perfecto derecho de que se les mejore los sueldos.  
 Pero con lo que no podemos estar conformes es con los procedimientos que causan daño inmenso a la nación.  
 La huelga ferroviaria ha originado perjuicios enormes a la industria, al comercio y a las demás fuentes principales de riqueza del país.  
 La huelga ferroviaria ha sido obra de las Compañías, más bien que de los empleados y obreros, y el Gobierno tiene también mucha culpa de lo ocurrido.  
 Y ¿qué hemos de decir sobre los escándalos producidos en el Congreso estos últimos días?  
 El espectáculo que ofrecía la Cámara popular era tan deplorable que se notaba la ausencia de un Gobierno fuerte, la ausencia de autoridad, de orden, de conciencia.  
 A esto no se le puede llamar patriotismo ni cumplimiento del deber, ni cosa que se le parezca.  
 Hay, indudablemente, interés marcadísimo, en que España no se desenvuelva en un ambiente de prosperidad, contribuyendo al estado de perturbación política de ambiciones y de egoísmos.  
 Según los datos que de la última votación ha deducido el subsecretario de la Presidencia, para votar la aplicación de la «guillotina», dieron sus votos a favor: 69 conservadores, 45 mauristas, 40 prietistas, 25 albatistas, 26 ciervistas, 5 gassetistas, 2 romanonistas, 2 de Alcalá Zamora, 2 de Unión monárquica, 2 tradicionalistas, un regionalista y 3 independentes, total, 220.  
 Los propósitos del Gobierno y de la Presidencia de la Cámara para la sesión

de esta tarde en el Congreso, eran los siguientes:  
 Después del discurso de Romanones y otras intervenciones de menos importancia, se aprobó el presupuesto del ministerio de la Guerra.  
 También se quiere aprobar el de Marina.  
 Este presupuesto, así como el de Hacienda, Abastecimientos, el de gastos y contribuciones, invertirán cada uno media sesión.  
 Los restantes, por su mayor importancia, una sesión entera.  
 Aún así, sólo podrán suspenderse las sesiones el Jueves y Viernes Santos, con el fin de que los presupuestos queden aprobados en la fecha que el Gobierno interesa.  
 El señor Allendesalazar conferenció con los jefes de los diversos grupos políticos acerca de la aplicación de la «guillotina», con objeto de determinar los plazos y reducir los turnos en el sentido de que los jefes de minorías señalen aquellas secciones del Presupuesto en que tengan interés especial, para acoplar la distribución de los turnos, al objeto de que sea equitativa y nada quede por examinar.  
 Recordó de paso, el precedente de que el presupuesto de 1905 se discutió en diez sesiones.  
 Casi todos los jefes ofrecieron dar facilidades.  
 Madrid—25—III—920.

## Confederación Nacional Católico-Agraria

**La labor de la última Asamblea**  
 II  
**Actuación económica**  
 El tercer día de la Asamblea general de la Confederación ha sido dedicado a la actuación económica.  
 La Confederación ha tenido en el año 1919, según consta en la Memoria presentada en la Asamblea, un movimiento total de 67.000.000 de pesetas, cuyo movimiento corresponde casi en su totalidad a la sección comercial.  
 En ella se han adquirido más de 19.000 toneladas de nitrato de sosa y cantidades considerables de azufre, superfosfatos y otras materias y se han vendido grandes cantidades de productos agrícolas.  
 Este enorme movimiento, que aumenta de día en día rápidamente por el grande acierto en las operaciones del personal que la Obra tiene a su servicio en el día de hoy sobre la base del crédito, que aunque amplio y confiado en diferentes entidades bancarias, no deja de ser más o menos expuesto tratándose de una Obra en que todos sus pasos deben de tener una seguridad excepcional, tanto por los enormes intereses que representa como por el nombre augusto que caracteriza la elevación de su actuación.  
 La Asamblea aprobó, pues, por unanimidad, la transformación de su actual sección de comercio en Banco propio de la Confederación, con un capital que ahora sólo se fija en 15 millones de pesetas, ampliables según lo exijan las necesidades de la obra.  
 Nace este Banco con unas seguridades que no pueden nacer otras, las cuales son:  
 1.º La actuación: El Banco ha actuado antes de nacer, por la sección de comercio, de la que recibe personal apto y capacidad y operaciones en curso de grandes y seguros beneficios.  
 2.º La clientela: Quinientas mil familias asociadas, unidas con lazos de disciplina, interés y afecto, es una clientela que no tiene ningún Banco y que puede hacer de él, si se sabe manejar debidamente, una potencia enorme.  
 3.º La orientación: El Banco Confederado se orienta casi exclusivamente hacia la actuación mercantil, única que interesa verdaderamente a los agricultores y fuente inagotable de operaciones. La parte bancaria la deja a los demás Bancos, de los cuales, en vez de ser un rival, será una ayuda en lo que con ellos tenga que relacionarse.

4.º El interés: Gira éste sobre la movilización de los capitales en cada una de cuyas operaciones obtiene una pequeña comisión que se multiplica repetidas veces al año, lo que dará un total tan elevado como seguro.  
 5.º La dirección y administración: La Dirección y el Consejo de Administración estarán integrados por personas de alto prestigio y capacidad financiera cuyos nombres se darán a conocer una vez reunido el número suficiente de Consejeros.  
 Tal es el Banco que se ha creado en la pasada Asamblea Confederada para los fines mercantiles de la Obra al lado de la otra grande entidad económica de la Confederación cuyos fines económico-sociales la hacen permanecer separada pero relacionada con este: La Caja de Crédito Confederado en la que se ha repartido el primer dividendo de un 5 por 100 a las acciones.

## EL CASTELLANO

Estoy muy seguro de que nuestro idioma nos ha de proporcionar la dicha de dar la base para el idioma internacional definitivo y ya tendríamos descontado el triunfo si no hubiera sido una personalidad tan insignificante como la mía la encargada de divulgarlo.  
 Al comenzar el siglo presente tuve la satisfacción de colocarme a la cabeza de los defensores del idioma internacional, bajo el nombre de Esperanto y después fui el primer defensor de su reforma en Ido, llenando el mundo con mi nombre, desde la Manchuria y la Mongolia, por el Oriente, hasta el Sur de Alaska, por el Oeste.  
 Pocos serán los españoles ilustrados que no hayan oído el nombre de Esperanto; pero abrigo el temor de que son muy pocos los que saben las grandes analogías que tienen los últimos proyectos de idioma internacional con el castellano y especialmente la reforma intraducida por los principales propagandistas del idioma citado en Francia y demás naciones civilizadas.  
 Nadie puede negar que el castellano apareció, como Castilla, en la provincia de Palencia. Por esto nos afectan muy directamente los triunfos del idioma.  
 Al comenzar la guerra, creyendo que duraría tres o cuatro meses, publiqué un proyecto de reforma con el fin de combatir el nombre de Ido, que tan antipático es para los españoles, por el sentido antibélico; despectivo y denigrante que a la palabra conceden los eternos burlescos de estos grandes ideales.  
 Contaba para la introducción de la reforma con base castellana muy predominante, con el apoyo y consejo de los extranjeros, y cuando he acudido a los españoles solamente las desconsideraciones para nuestro rico tesoro nacional he tropezado.  
 Como la bondad de nuestro idioma para dar elementos internacionales no tiene rival en el mundo, será inútil que nuestros propios gobernantes vuelvan la espalda y lo desconozcan, porque los mismos extranjeros que lo admiran y lo reconocen serán los encargados de dárlo impulso (1). Nada queremos decir de los iberoamericanos, porque su opinión es para nosotros en este aspecto desconocida; pero si quieren velar por sus propios intereses deben aprovecharse de las ventajas que el castellano les proporciona.  
 Hoy es cosa indiscutible la conveniencia de la Sociedad de Naciones que necesita para su desarrollo el idioma internacional, y yo lo considero indispensable por multitud de razones que llenaban todos los periódicos españoles de modo inútil, porque la idea del idioma internacional no necesita defensores. ¿No será insensatez desperdiciar la ocasión que a los españoles se nos presenta y especialmente a los palentinos? ¿Seremos tan insensatos que teniendo la base firme del castellano esperemos la solución impuesta por un palentino?  
 Mediten los palentinos, los españoles y los iberoamericanos acerca de la importancia del castellano para la futura organización política y mercantil del mundo. El mundo, cansado de la matanza y del hambre, se propone arrinconar las armas mortíferas de las guerras y las dispendiosas para la economía, y hacer uso intensivo del arma de la palabra que no ha estado en silencio ni aun en los días que ha dirigido la fuerza bruta, y si en los días que han mandado las armas la pluma tuvo gran eficacia ¿qué tendrá que suceder en adelante?  
 Si hace medio siglo se protegieron los intentos del idioma internacional en España ¿estaremos más ciegos en el siglo de los grandes problemas internacionales? La

Sociedad de Naciones lleva como consecuencia el establecimiento de un idioma internacional, y en sacar el mayor provecho está el interés de los buenos españoles y palentinos principalmente.  
 ANDRÉS BRAVO DEL BARRIO  
 Exprofesor de la Universidad  
 Madrid 5 de 1920.

## El contingente provincial

Sr. Dr. de El Día de PALENCIA  
 Mi querido amigo: Mucho le agradeceré tenga la bondad de publicar en el periódico que tan dignamente dirige, las cuartillas que le adjunto, y que publico por creerme en el imprescindible deber de hacerlo.  
 Gracias anticipadas y sabe es suyo buen amigo q. e. s. m.  
 FÉLIX SALVADOR ZURITA  
 Poco partidario de ocuparme en la prensa de los asuntos que a la Diputación afectan—pues siempre creí que la obligación de hacerlo era en el Salón de sesiones de la misma—formé el decidido propósito de no intervenir en la campaña que con motivo del aumento del contingente provincial se está llevando a cabo.  
 Tampoco hubiera intervenido a pesar de la alusión tan directa que me hace el señor presidente en su artículo «La corporación provincial y el contingente», al ocuparse, comentando el voto particular que tuve el honor de formular en la Comisión de presupuestos, como vocal de la misma; ni por las alusiones repetidas que EL DIA DE PALENCIA, en su artículo «Desvirtuando una campaña», me hace también.  
 La realidad se impone, y por ello, contra mis decididos propósitos, me veo obligado a contrariarles, sobre todo, después del estado a que llegaron las cosas.  
 Deseo hacer constar que no quiero entablar polémica y si realmente dejar bien sentado cuál fué mi voto y los móviles que a formularle me impulsaron.  
 Al ocuparse la Comisión de presupuestos de la confección del que ha de regir en el año 1920-21 se encontró con un déficit inicial de una cantidad muy respetable, 150.000 pesetas próximamente. Ello obedecía principalmente a la enorme carestía de los artículos que la Diputación necesita para atender las necesidades de sus casas de Beneficencia y subida también de los precios de las estancias del Hospital y Manicomios, así como igualmente de aquellas obligaciones que el Estado la impone, muy especialmente en lo que a Instrucción Pública y Prisión correccional se refieren.  
 Justo es confesar que, ante esa realidad, no solamente los diputados que formábamos la Comisión de presupuestos, sino los que a las sesiones asistían, buscábamos la solución para enjugar el déficit inicial sin llegar al aumento del contingente.  
 Difícil era el momento, por un lado el ministro de la Gobernación, de quien con anterioridad se había solicitado la autorización para crear arbitrios sobre determinadas industrias y productos, solicitud reiterada varias veces, no contestaba, y por otro, el apremio del tiempo para que el presupuesto pudiera ser aprobado en el plazo que la ley señala, fueron las causas de que aquellos días se presentara y aprobara este.  
 Como apesar del silencio del ministro, yo creía, y sigo creyendo que tomado el asunto con el interés que merece, obtendría la Diputación de Palencia la autorización correspondiente—como la obtuvieron Baleares, Granada y Oviedo, fué por lo que y a fin de evitar que a los Ayuntamientos de la provincia, «que vienen atravesando una situación precaria—se les elevase la cuota del contingente provincial, a cuyo recurso, entiendo no debe llegarse más que en muy último extremo», formulé el voto particular que comprendía dos soluciones. 1.ª Tratar con los Ayuntamientos que tienen hecho conciertos con la Diputación para pagos de sus descubiertos, el ingreso de las cantidades que esta necesita para enjugar el déficit, bonificándoles por pronto pago en un 10 por 100. 2.ª Hacer un préstamo de esa cantidad dando un interés de un 6 por 100, empréstito que quedaría amortizado en el actual ejercicio pues como antes indico, con la cooperación de todos, el Gobierno concedería la autorización para establecer arbitrios, y concedido, tendría la Diputación una buena fuente de ingresos—que además sería justa, pues contribuirían quienes realmente obtienen sendos beneficios.  
 Si se hubiera aceptado, sobre todo la segunda, costaría a la Diputación una pérdida de 9.000 pesetas, cantidad que no hubieran estimado exagerada los pueblos, pues se evitaban sufrir el aumento que hoy tienen que satisfacer.  
 Mucho sentí que circunstancias tris-

tas—una enfermedad de mi buen padre, a quien acompañé a Santander para la operación que le hicieran—me impidiese asistir a las sesiones y allí hacer la defensa de citado voto particular, para conseguir llevar al ánimo de mis dignos compañeros el convencimiento de su necesidad. Gracias envío desde aquí a mi querido amigo señor Vázquez de Prada, que lo hizo suyo y defendió.  
 Ha llegado el momento de obrar, y por tanto no debemos andar en polémicas que sólo tienden a enconar pasiones, sin resultado alguno práctico, pues nada se consigue en decir si las provincias hermanas tienen más alto o más bajo el tipo del contingente que la nuestra—si las proposiciones y votos particulares fueron acogidos con la mayor o menor simpatía—si se dejó de hacer esto, lo otro, y lo de más allá.  
 Todos—parece ser—estamos animados de los mejores deseos para llegar al buen resultado del asunto, y no tocar a los pueblos de suyo muy gravados, enormemente gravados, todos indicamos nuestros más entusiastas deseos de defender los intereses de los mismos, que es deber que tenemos como diputados provinciales y representantes suyos.  
 Siendo ello así, nombrese la comisión correspondiente, lo más numerosa posible, compuesta de los alcaldes de los pueblos cabezas de partido y pueblos importantes de la provincia, y de los señores presidente de la Diputación, vicepresidente de la Comisión provincial y presidente de la Comisión de presupuestos, comisión que se trasladará a Madrid, y allí, en unión de los representantes en Cortes de la provincia, visitarán a los señores presidente del Consejo de ministros, ministro de la Gobernación y cuantos más fueran necesarios para conseguir la tan deseada autorización sobre determinadas industrias y productos.

## El experimento bolchevista

Para las ansias comunistas de los obreros españoles, ansias locas, los resultados desastrosos del experimento bolchevista llevado a cabo en Rusia, debiera ser el más eficaz de los remedios. Pero los obreros de España, que no saben leer en los libros que escribe la ciencia, tampoco leen estos libros que escribe la vida...; y siguen esperando con impaciencia el día venturoso, el día bueno de las nivelaciones sociales...  
 Y mientras tanto, los acontecimientos nos dicen que en la tragedia rusa, ha sido el obrero la víctima principal; que si los ricos han sido privados de sus riquezas, de sus fábricas, de sus macenas, de sus bienes materiales, los obreros han perdido algo que vale más que todo esto, que está por cima de todo esto: la libertad. El obrero ruso es hoy un verdadero esclavo. Por eso le primero que se ha hecho ha sido despojarle de la gloriosa veste de todos sus derechos: no se puede asociar, no puede declararse en huelga...  
 Después se le ha puesto un freno en la boca y se le ha unido al carro pesado del trabajo obligatorio; de la jornada sobrehumana de trece, de catorce horas. El obrero ruso ya no es un hombre, es una bestia. Y esto por obra y gracia de un movimiento revolucionario que él creyó que iba a labrar su apoteosis y su triunfo definitivo.  
 La revolución rusa ha sido la más cínica de las imposturas.  
 He aquí lo que nos refiere A. R., desde las páginas de una importante revista: «Un obrero conducía cierta tarde a su esposa, enferma, al hospital más próximo. Iban en un carruaje público. De improviso surgió un guardia rojo que, amenazando con su fusil al cochero, hizo detener al vehículo, diciéndole: «Necesito ese coche, que bajen los cerdos que van ahí dentro». El obrero explicó lo que ocurría, añadiendo que era miembro de la organización soviética.  
 «¡Silencio!—interrumpió el energúmeno—¡O te apeas del coche o voy a hacerte bajar a bayonetazos!... Como el obrero no se intimidó y continuó protestando, el soldado expulsó del vehículo a viva fuerza a sus ocupantes. Indignado ante el atropello, gritó el misero. «¡Estamos peor que en tiempos del Zar!...» Fue como si hubiese pronunciado su sentencia de muerte. Porque, detenido incontinenti por el guardia rojo y llevado en el mismo coche ante el tribunal de chesvichaika, se decidió rápidamente su caso. Una fotografía del cadáver del obrero nos lo presentó agarrado de pies y manos y atravesado el pecho por diez puñaladas.»  
 Obrero español, que sueñas con el reinado de la más estricta igualdad y te finges ciudadano de un mundo comunizado: ¡despierta! Aprende a escarmentar en la beza ajena; aprende, y no lo olvides ya,

(1) Cada día se multiplican las cátedras de Castellano en todos los países.

que cuando las sociedades humanas se apartan de las vías del orden puesto por Dios, no pueden emprender ruta que no las lleve a su ruina.

F. JAVIER VICENTE  
Valladolid 20—III—920.

### INFORMACIÓN DEL AYUNTAMIENTO

#### La sesión de hoy

A las once de la mañana de hoy ha celebrado sesión ordinaria, en segunda convocatoria, nuestra Corporación municipal. Presidió el señor Gandarillas y asistieron los concejales señores Ortega, Monés, Díaz-Caneja, Calderón, Gallego, Revilla, Sánchez, Palomino, Martínez Azcoitia y Arángüena.

Se aprobó por unanimidad el acta de la sesión anterior.

Se lee una comunicación del señor gobernador militar de la plaza trascribiendo la del excelentísimo señor capitán general de la región que a su vez trasmite la real orden del ministerio de la Guerra, aceptando la cesión que hace el Ayuntamiento de terrenos para construcción de cuarteles.

Queda enterada la Corporación de este asunto.

Pasan a informe de la comisión de obras y arquitecto municipal dos instancias de don Alejandro Ortega y don Manuel Masa, en las que solicitan autorización para realizar diversas obras en casas de sus respectivas propiedades.

Don Angel Rodríguez presenta una instancia solicitando se active el expediente de expropiación forzosa para la alineación de la calle de D. Juan de Castilla antes Cuervo ofreciendo facilidades económicas para ello.

El señor Díaz-Caneja ruega al alcalde proceda rápidamente a la resolución de este asunto.

Se acuerda que pase a estudio de la comisión correspondiente.

Don Nemesio López solicita autorización del Ayuntamiento para revocar la fachada de la casa número 71 de la calle Mayor Principal.

Idéntico permiso solicita don Ulpiano Guardo para una casa que posee en la calle de los Pastores.

Se acuerda que pasen estas dos solicitudes a estudio del arquitecto y comisión de Obras.

Don Julián Petano, deseando hacer una acometida a la alcantarilla general, para servicio de una casa de su propiedad, señalada con el número 5 del corral de Sapiestra, solicita autorización del Ayuntamiento para ejecutar dichas obras.

Pasa el asunto a informe de la Comisión correspondiente.

Se autoriza a don Emerenciano Nieto para proceder al traslado de restos en el Cementerio general.

También se concede permiso a don Donato Gutiérrez permiso para adquirir una sepultura a perpetuidad.

El capataz de obras y limpiezas del Ayuntamiento, comunica a éste el fallecimiento del barrendero Estanislao Regaliza.

A propuesta del señor Palomino, se acuerda conste en acta el sentimiento de la Corporación por el fallecimiento de dicho empleado, y a la vez nombrar a Pedro Villada para ocupar la plaza vacante por la mencionada defunción.

Don Inocencio Chico Montes, contratista que fué del abastecimiento de aguas de la capital, desea le sean abonadas determinadas cantidades que le adeuda el Ayuntamiento. Pasa este asunto a informe de la comisión de Hacienda y contador municipal.

Don Mariano Manso, mayordomo de la cofradía de la Vera-Cruz, solicita una subvención para ayuda de los gastos que trae consigo la verificación de las procesiones de Semana Santa.

Se acuerda autorizar al alcalde para que proceda como en años anteriores se hizo con quien solicitó auxilios de este carácter.

Don Carlos Martínez de Azcoitia, recuerda con este motivo, una proposición que hizo en pasadas sesiones, pidiendo la amortización de varias plazas de guardas del arbolado.

La propuesta del señor Monés pasa a informe de la comisión de Hacienda.

El señor Sánchez entabla una larga discusión con el alcalde sobre la justificación de 13.000 pesetas, que por orden de éste se gastaron en obras municipales.

Entra a tratar de la cuestión de los lecheros, dando cuenta de las gestiones realizadas.

El concejal socialista señor Zarzosa entra en el salón, protestando de la desconsideración con que se trata a los alcaldes, que se les ha citado para reunirse en asamblea a las doce de la mañana, y no obstante esto, se les tiene esperando desde hace largo rato.

El señor Sánchez deja para la próxima sesión las manifestaciones que iba a exponer.

Seguidamente se levantó la sesión.

### Sociedad Filarmónica

#### EL CUARTETO ROSÉ

Esta célebre agrupación artística fué fundada en Enero de 1882, teniendo por objeto la popularización de la música de cámara. En sus treinta y ocho años de existencia ha recorrido, con éxito constante, toda Europa, alcanzando sus interpretaciones renombre universal.

Forman el cuarteto Rosé los señores: Profesor Arnold Rosé (primer violín.—Fundador del Cuarteto de su nombre. Virtuoso de la cámara del ex-Emperador de Austria, «Concertmeister» y solista de la Opera de Viena, profesor de la clase de Música de cámara para instrumentos de arco en el Conservatorio de Viena, etcétera, etc. Nació en Jassy (Rumania), el 24 de Octubre de 1865. Comenzó sus estudios serios a los diez años, en el Conservatorio de Viena, bajo la dirección del profesor Karl Heissler, dándose a conocer seis años más tarde en los conciertos de la «Gewandhaus» de Leipzig.

Paul Fischer (segundo violín).—De la Opera de Viena. Ingresó en el Cuarteto Rosé en 1904. Nació en Viena el 31 de Agosto de 1876.

Antón Ruzitska (viola).—De la Orquesta Filarmónica y de la Opera de Viena, y ex-solista de la Capilla Imperial. Ingresó en el Cuarteto Rosé en 1900. Nació en Békés-Csaba (Hungria), el 30 de Octubre de 1872.

Profesor Friedrich Buxbaum (violoncello).—De la Orquesta Filarmónica y de la Opera de Viena, profesor del Conservatorio de dicha ciudad. Ingresó en el Cuarteto Rosé en 1900.

En España actuó el Cuarteto Rosé durante seis temporadas consecutivas antes de la guerra. Al terminar ésta, ha sido solicitado con entusiasmo por gran número de sociedades y centros.

La Junta directiva de la Sociedad Filarmónica palentina ha puesto verdadero empeño en que figurase en la actual temporada esta entidad musical, considerada por la crítica como la Agrupación de música de Cámara más perfecta que se conoce en Europa por la precisión y fidelidad con que ejecuta las obras y como tipo ideal del cuarteto de cuerda.

He aquí el programa que mañana ejecutará tan notable entidad musical:

Primera parte  
Cuarteto en Mi bemol mayor (Köchel n.º 428). Mozart:  
I. Allegro ma non troppo.  
II. Andante con moto.  
III. Menuetto. Allegretto.  
IV. Allegro vivace.

Segunda parte  
Cuarteto en La menor (op. 51, n.º 2). Brahms:  
I. Allegro non troppo.  
II. Andante moderato.  
III. Tempo di minuetto. Allegro vivace. Tempo di minuetto.  
IV. Finale: Allegro non assai.

Tercera parte  
Cuarteto en Sol menor (op. 27). Grieg:  
I. Un poco andante. Allegro molto et agitato.  
II. Romance Andantino. Allegro agitato.  
III. Intermezzo. Allegro molto marcato—piu vivo scherzando.  
IV. Finale: Lento. Presto al saltarello. Intermedios de quince minutos.  
A las siete en punto de la tarde.

### ASOCIACIÓN PALENTINA DE CARIDAD

Dando debido cumplimiento a lo dispuesto por la Alcaldía en su bando de 25 de Febrero último, para la «supresión de la Mendicidad pública» en esta ciudad, dicha Asociación hace hoy constar que tiene ya terminados sus trabajos de información y clasificación de pobreza respecto a los 134 mendigos de Palencia que se han presentado a aquélla, y dispuesto todo lo necesario para que desde el día 1.º de Abril sea un hecho en esta población lo ordenado por nuestra autoridad local.

Y aunque en día próximo se pondrá en conocimiento del público en general y especialmente de los suscriptores que han tenido a bien contribuir a esta obra benéfica, los detalles referentes a la forma y cuantía en que han de repartirse esos socorros, hoy se concreta esta Asociación

a comunicar por medio del presente anuncio a los pobres inscritos, que tienen que presentarse en el Asilo nocturno (calle de la Plata) el lunes y martes próximo (días 29 y 30 del corriente), a las cuatro de la tarde, para recibir el Boletín de Socorro con los ocho vales correspondientes a las cuatro semanas próximas, para que durante estas puedan percibir aquél con arreglo al grado de pobreza en que han sido respectivamente clasificados.

Se ruega, pues, a todos los suscriptores, hagan el favor de dar conocimiento a sus pobres, inscritos, de este presente aviso, para que no dejen de concurrir en los citados días a recoger su correspondiente Hoja de Socorro extendida a su favor.

NOTA. También se suplica a las personas aún no inscritas tengan a bien cooperar a los fines benéficos de esta Asociación, dando aviso en cualquiera de los Comercios donde está expuesto el anuncio de recibirse suscripciones.

### Crónica religiosa

Hoy finaliza el novenario a la Santísima Virgen de los Dolores que viene celebrándose con gran solemnidad en la ermita de la Soledad.

Los sermones estuvieron a cargo de los virtuosos presbíteros don Domingo Martín, don Vicente Matia y don Matías Alonso, quienes desarrollaron los temas que les habían sido encomendados con la unción evangélica que les caracteriza.

Tomó parte en estas solemnidades una escogida capilla de música.

En la mañana de hoy se acercaron a comulgar los cofrades y numerosos devotos y a la hora señalada se celebró la Misa solemne, con asistencia del Ilustrísimo señor Obispo.

Los cultos han revestido extraordinario esplendor. Nuestra enhorabuena a la Cofradía.

### LAS CORTES

Madrid, 25, 9 n.

#### CONGRESO

Se abre la sesión a las tres y media. Continúa la interpelación del señor La Cierva sobre el conflicto ferroviario. El ministro de Fomento declara que se ha restablecido la normalidad ferroviaria en toda la nación.

Intervienen varios diputados en el debate. El señor Menéndez lee la lista completa de consejeros, secretarios, abogados, etc., de las empresas.

(Casi la totalidad de los nombres son de ministros, exministros, senadores y diputados).

El señor Prieto (don Indalecio): ¡Ahí sí que habrá que aplicar la guillotina! Se acuerda habilitar el sábado y lunes para celebrar sesiones.

Es aprobado el presupuesto de la Guerra y empieza a discutirse el de Marina. Se aprueba todo el presupuesto.

#### SENADO

Aprobados varios créditos continúa discutiéndose la reforma tributaria.

#### EL CONTINGENTE PROVINCIAL

##### La Asamblea de Alcaldes

Con sentimiento tenemos que declarar que el acto de esta mañana ha resultado un verdadero fracaso, no obstante la buena disposición en que se hallaban varios de los alcaldes congregados en el Palacio municipal de esta ciudad.

Por esta causa renunciamos a hacer una reseña de lo que pasó, porque nada práctico, nada que contribuya a que los Municipios palentinos se vean libres del recargo del contingente provincial, se ha hecho y como coincidencia digna de anotarse, haremos constar que hoy mismo recibió la Diputación una real orden de Gobernación aprobando el presupuesto para el ejercicio de 1920-21.

Cuando los alcaldes se enteraron de la noticia, extrañábase sobremedera de que el día mismo de la celebración de esta asamblea se supiera oficialmente que el presupuesto provincial hubiera sido sancionado por la Superioridad.

Y todos a una se hacían esta pregunta: ¿Qué gestión habrá llegado al ministerio para que con toda rapidez, y contra lo de costumbre, apruebe el ministro el presupuesto provincial?

Nosotros señalamos el hecho y prescindimos hoy de comentarios. Que la Asamblea de alcaldes constituyó un fracaso, lo reconocían los mismos interesados.

El acto limitose a lo siguiente: Discurso del presidente de la Diputación para reproducir algo de lo que dijo en su escrito publicado en un periódico de la localidad.

Propuesta del mismo señor para que nombrase una comisión que fuese a Madrid a gestionar de la Superioridad autorización con el fin de establecer arbitrios especiales que regirían en el ejercicio 1921-22, rebajándose entonces el contingente.

Disgusto y malestar de los alcaldes, por no satisfacerles la solución.

Propuestas de telegramas al ministro, de dimisiones de alcaldes y Ayuntamientos.

Voces, protestas, interrupciones... y nueva reunión para las tres y media de la tarde.

Varios alcaldes, entre ellos el de Baquerín de Campos, se expresaron en términos enérgicos, culpando a la política de todo cuanto ocurre y solicitando de los diputados provinciales las dimisiones.

Pero como no había plan a desarrollar entre los alcaldes, aunque sí lo hubiera, entre los diputados, la confusión fué grande y era imposible entenderse.

Participamos de la opinión de que el acto de hoy no ha de servir absolutamente para nada.

Los alcaldes deben reunirse en las cabezas de partido judicial, y solos, sin intervención de otros elementos políticos, acordarán lo que convenga a los intereses de los pueblos.

Es preciso hacer una aclaración a lo que decimos antes de que la asamblea ha sido un fracaso. Lo fué por sus resultados, pero de ella hemos deducido una consecuencia.

Hemos deducido que los pueblos se irritan contra el caciquismo.

Hemos escuchado protestas contra la actuación de los representantes en Cortes, especialmente contra la del diputado por Palencia.

Y hemos observado que la política caciquil se desmorona.

Algo es algo, y por poco se empieza. Lo que ahora hace falta, lo que es absolutamente necesario es conseguir que no se perciba el aumento del contingente, y dentro de la legalidad medios existen para obtener la victoria.

Antes de terminar la sesión de la mañana, los asambleístas requirieron la presencia en el salón de los diputados provinciales.

Estos se personaron allí y pudieron convencerse del malestar de los representantes de los Municipios.

Los alcaldes se lamentan, y con razón, de que los diputados no hubieran con tiempo gestionado del Gobierno el permiso para determinar nuevos arbitrios.

Las palabras del señor Gusano no convencieron a los representantes de los Municipios.

Conformes con el aumento del presupuesto provincial pero en desacuerdo con que se grave más el contingente.

Y a nosotros nos causó extrañeza de que nadie, absolutamente nadie se hiciera eco de la atinadísima proposición del dignísimo representante de la Asociación Patronal de Mineros de la provincia de Palencia don Juan Díaz Caneja, que ayer publicamos.

¿Hay interés en que todas las iniciativas que partan de elementos contrarios a la política caciquil no prosperen?

El silencio sobre lo propuesto por el señor Díaz-Caneja, el programa desarrollado en la Asamblea y los acuerdos que unos cuantos señores llevaban de antemano, nos lo hace creer así.

Para nosotros no ha sido una decepción lo ocurrido. Lo esperábamos desde el día en que se convocó la reunión y sabíamos lo que iba a suceder.

Una farsa más, sin finalidad práctica alguna.

En la reunión de esta tarde se ha acordado nombrar una comisión de diversos alcaldes de la provincia, para que vaya a Madrid a gestionar le sea permitido a la Diputación imponer impuestos sobre determinadas industrias.

### Boletín religioso

#### Santos de mañana

San Ruperto y San Juan.  
Ayuno para todos y abstinencia para los que no tengan Bala.

#### Cultos

En San Miguel, Rosario y Salve cantada, siguiendo las confesiones.  
En Santa Marina, por la tarde, Catecismo, Rosario, Salve y preparación para la muerte.

### Boletín local

#### Demografía

Hasta la una de la tarde de hoy se han hecho en el Registro civil las inscripciones siguientes:

Nacimientos.—Clara Marique Palenzuela, hija de Gaudencio y Florencia, P. Espina, 11; María Martínez García, de Fanelo y María, Gatos, 5; Eduardo Alonso Quijada, de Federico y Saturnino, Hospicio, 4.

### Noticias

#### Asociación de la Visita Domiciliaria de la Virgen de la Medalla Milagrosa

El próximo domingo, a las ocho de la mañana, celebrará esta Asociación, en la Capilla pública de la Beneficencia provincial, Misa de Comunión general, armonizada, plática y ejercicio mensual de la Milagrosa.

La Misa será aplicada por el eterno descanso de la señorita Elisa Guzmán. Deberá asistir a estos cultos, al menos alguna persona de cada una de las familias que pertenecen a la Asociación. Se repartirán bonitas estampas.

La casa de los Sres. Mágica, Arellano y C.ª, hace saber a sus clientes y labradores, haber recibido los famosos y magníficos arados PARLIN (para una pareja de mulas) invitando aquellos a que los vean en la Sucursal que en Palencia y en la calle Mayor pral., núm. 55 tienen establecida.

#### Asociación de dependientes de Comercio

Se convoca a los dependientes de Comercio, asociados y no asociados, a una reunión que se celebrará el día 27 del corriente, a las nueve de la noche, en los locales de la Asociación, Mayor principal 171, con objeto de tratar de la implantación en esta plaza de la jornada de ocho horas y a la vez darles cuenta de las gestiones hechas por esta Asociación para conseguirlo.

#### La Directiva

El cemento portland marca «CÓRDOBA» no tiene rival. Véase el análisis oficial que está siempre de manifiesto en el sitio de venta.—Mayor pral., 181 al 185; Filemón Valles del Río, único depositario.

El alcalde de Carrión cita a sus compañeros de aquel partido judicial a una reunión que se celebrará el 29 del corriente a las once de la mañana para discutir y en su caso aprobar el presupuesto carcelario correspondiente al ejercicio de 1920-21.

**DENTISTA**  
**E. GONZÁLEZ RUBIO**  
Don Sancho, 11.—PALENCIA

### Cándido Díez Médico

Especialista en partos, enfermedades de la mujer y secretas. Con práctica de las mejores clínicas de Madrid.

Consulta de 10 a 1 y de 5 a 7.

Antonio Maura, 6, pral., (antes Zapata).

### Cemento portland marca «Córdoba»

Filemón Valles del Río, único depositario en Palencia y su provincia de este cemento, pone en conocimiento del público que desde esta fecha puede proveerse de referido material en el depósito de carbones de la calle Mayor pral., 181 al 185.

Es de un fraguado superior, es el más económico. Ensayar referido cemento y os convenceréis de su resultado. Mayor principal, 181 al 185.—Se sirve a domicilio

BIBLIOGRAFÍA

El Financiero
Continuando en el plan de mejoras que con gran actividad ha imprimido esta importante revista semanal madrileña, el número correspondiente al 19 del actual, consta de 100 páginas, coincidiendo a la vez con su XX aniversario y de su interesante información da idea los siguientes títulos:

Semana internacional, por Milió; Carretería del oro y la plata; La duración y el privilegio del Banco de España; Compañía y Sociedades; España y el VII Congreso Postal; El criterio cristiano ante el problema social.

Secciones de Ingeniería e Industria, Navegación y Construcciones Navales, Seguros, Ferrocarriles, Subastas, Minería y Metalurgia, Avisos oficiales, Juntas de Compañías, etc.

Crónicas de Menorca, Teruel, Cáceres, Sevilla, Bilbao, Barcelona y Habana. «El Financiero» es ya, con estas importantes mejoras que coronan su larga vida, una gran Revista integral, que nada tiene que envidiar a las mejoras del extranjero.

Oficinas centrales: Paseo de Rosales, 62, Madrid.

Delegado en Palencia, don Diocleciano de la Serna González, Mayor pral., 37.

Conferencias telefónicas

Última hora

Madrid, 26

La mañana del Presidente

El señor Allendesalazar pasó la mañana en su despacho oficial, despachando con los jefes de las distintas dependencias y no recibiendo a nadie en audiencia.

También conferenció con los jefes de las distintas secciones del ministerio de Marina.

Próximo Consejo

Mañana se reunirán los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Cumplimentando al Rey

Esta mañana estuvo en Palacio cumplimentando a S. M. el general Fernández Silvestre, comandante general de Ceuta.

El comité de huelga

El gobernador de Barcelona, señor Maestre, ha conferenciado por teléfono con el subsecretario de la Presidencia acerca de la actuación, en dicha ciudad, del Comité de huelga.

La autoridad civil de la ciudad condal se vió imposibilitada de actuar cerca de dicho Comité en vista de que éste se trasladó a Madrid inmediatamente después de declararse la huelga ferroviaria.

Los presupuestos

El señor Canals ha declarado ante los representantes de la Prensa, que el Gobierno espera que para el día 1 de Abril estén aprobados los presupuestos por el Senado.

Otro atentado

Comunican de Barcelona que ayer noche se cometió otro atentado sindicalista.

Don José Baidier, dueño de un taller, sostuvo el miércoles una disputa con sus obreros sobre si se debía o no trabajar ayer jueves.

Los obreros manifestaron que no acudirían al trabajo si no se les daba sueldo doble, como se hace en los días festivos.

Don José Baidier se negó rotundamente a estas pretensiones, despidiendo a todos sus operarios.

Y ayer noche, varios de éstos le hicieron distintos disparos, de los que desgraciadamente le acertaron tres, muriendo al ser conducido a una clínica.

Rumores de crisis

Varios periódicos aseguran que el señor Allendesalazar presentará al rey la dimisión de todo el Gabinete, en cuanto sean aprobados los presupuestos.

Los amigos del señor Dato afirman que S. M. entregará el Poder a su jefe político, sin que para ello celebre consulta alguna.

Los jefes liberales han declarado que el Gobierno entrante será integrado por elementos puramente izquierdistas.

Contra el arriendo de consumos

En Santiago se ha celebrado una imponente manifestación, para protestar del acuerdo adoptado por el Ayuntamiento de dicha ciudad, sobre el arrendamiento del impuesto de consumos.

La fuerza pública, al pretender contener la manifestación, fué silbada y apedreada, originándose un gran tumulto.

Resultaron bastantes heridos.

PRENSA ASOCIADA

BOLSA DE MADRID

Cotización oficial

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Día 25, Día 26. Rows include 4 por 100 interior contado, Id. id. a fin de mes, etc.

GUERRA A LA ANEMIA PARA VIVIR MUCHOS AÑOS. USEN LOS NIÑOS Y LAS PERSONAS MAYORES EL JARABE DE HIPÓFOSFOS SALUD.

Dr. A. Bustamante. (De las Clínicas de Madrid y París) Enfermedades del estómago e intestinos y pecho. Laboratorio de análisis.

VACUNA fresca de ternera y sanguijuelas en cantidad. Practicantes Estébanes.

Suceso de R. Alonso FOTÓGRAFO. Don Sancho, 11.—Palencia. Muy en breve será nota sensacional, la espléndida exposición de trabajos artístico-fotográficos que presentará al distinguido público palentino, este laureado artista, que se hará cargo del estudio inmediatamente.

Dres. ALVARADO y ALVAREZ OCULISTAS.

SARNA ANTISARNICO Marti el ÚNICO que cura sin BAÑO. Frasco 3,25 pesetas. Venta, N. de Fuentes Aspuz y hijo.

G. González Alvarez - OCULISTA - Mayor principal, 150 al 156. De 11 a 2.

VENTURA DEL OLMO Casa de Cambio y Banca

Compra-venta de valores del Estado e Industriales directamente o por cuenta de sus clientes con comisión reducida.

Cambio de monedas de oro y billetes extranjeros. Descuentos de cupones. Corresponsal del Banco Hispano Americano y delegado del Banco Vitalicio de España, la más importante Compañía de Seguros de vida.

Grandes almacenes de quincalla, paquetería, mercería, géneros de punto, los primeros de la región.

Mayor pral., 96 y Menéndez Pelayo, 2 al 8

ELIXIR ESTOMACAL de Saiz de Carlos (STOMALIX). Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del ESTÓMAGO E INTESTINOS.

Gran Sombrereria y Camiseria Salvador González.—Mayor pral., 78; Palencia

Toda persona que desee vestir con elegancia visite esta casa donde encontrará siempre las últimas novedades del país y extranjeras.

- Artículos para Caballero: Sombrerería—Gorras—Boinas. Camisería—Cuellos—Puños. Corbatería—Guantes—Calcetines. Pañolería—Bufandas de seda. Billeteros—Carteras—Pitilleras. Máquinas y hojas de afeitar Gillette. Gemelos—Indispensables—Chatelains. Estuches para regalo—Figuras de arte. Bastones—Paraguas, etc., etc.

Grandes EXISTENCIAS y variado SURTIDO de

- Calzos y bujes de ALAEJOS. Norias de ALAEJOS. Arados de ALAEJOS. Prensas de ALAEJOS. Trilladoras de ALAEJOS. Aventadoras de ALAEJOS. EN LA FUNDICIÓN de ALAEJOS. CATÁLOGOS GRATIS.

Los pedidos a Jorge Martín e Hijos (Valladolid) ALAEJOS

POSTALES

de la milagrosa imagen del

CRISTO DE LIMPIAS a 30 céntimos

Se venden en la imprenta y librería de Abundio Z. Menéndez, Mayor, 70.

La fuerza de Seguridad ha denunciado a varios jóvenes por promover fuerte escándalo en una casa de la calle de Pedro Espina, realizando destrozos en la misma. Se les aplicará el oportuno correctivo.

En Torquemada ha sido denunciado un vecino por tener sus ganados en sembrados de trigo ajeno a su propiedad.

Seguro de cosechas contra el pedrisco

LA AGRICOLA ESPAÑOLA recuerda a sus asegurados la conveniencia de producir el acta de variación de cultivos anunciada el presente mes de Marzo para los cereales de invierno, el seguro empieza a surtir efecto en primer lugar en Abril. Pueden los asegurados entregar el acta o los datos necesarios para extenderla al representante de la comarca o directamente a LA AGRICOLA ESPAÑOLA, (apartado 485), Barcelona.

Ha sido destinado al regimiento Cazadores de Talavera, de guarnición en esta plaza, el capitán de Caballería, don Manuel Penche.

Comité Nacional de Maestros

No habiendo tenido tiempo algunos vocales de provincias de cumplir las instrucciones que se les tienen dadas, queda aplazada la reunión convocada por el que suscribe para celebrar en Madrid el 5 de Abril próximo, hasta nuevo aviso, teniendo sumo gusto en manifestar a los interesados que este «Comité» sigue sus gestiones con gran entusiasmo y confianza en el resultado en pro de la causa de los «limitados» que defiende.

Hernán de la Puerta. Baños (Ciudad Real) y Marzo de 1929.

Recomendamos eficazmente para el lavado de la ropa el jabón JULIO-CESAR (marca registrada). Depositarios exclusivos en Palencia y su provincia, Rodríguez y Blanco (S. en C.)—Palencia.

Ha sido denunciado en la Inspección de Vigilancia un sujeto por maltrato de palabra y obra a dos mujeres, vecinas de los extramuros del Mercado.

La benemérita de Saldaña ha detenido, en el pueblo de Villatur, a Joaquina Fernández, presunta autora del hurto de 45 pesetas, realizado en el domicilio de Marcelino Martín.

El Juzgado de Membrillar entiende en el asunto.

LUCIO GONZALEZ E. DE MEDINA

Corredor de Comercio Colegiado. Intervención oficial en las operaciones del Banco de España y Banco Castellano.—Compra-venta de valores del Estado e Industriales al contado y a plazos.—Ejecución de órdenes de compra-venta de valores para todas las Bolsas nacionales y extranjeras.—Escritorio: Barrio y Mier, 14, pral., Palencia.

La guardia civil de Antigüedad ha denunciado ante el alcalde a un pastor por tener su ganado cabrío pastando en un monte de la Hacienda.

En Paredes de Nava ha sido denunciado Ventura Melendro, autor de la corta de 12 árboles frutales en el majuelo de Dominica Guerra.

ELEGANTES

Serán las señoras que adquieran sus confecciones de peltería fina en el Comercio de Polo que ha recibido las últimas novedades.—Precios de fábrica.

El Ayuntamiento de San Cebrián de Mudá anuncia vacante la plaza de secretario con el sueldo anual de 500 pesetas. Se puede solicitar en el término de 15 días.

Por el Juzgado de instrucción de Cervera se cita al procesado por hurto Severiano Gómez, para que comparezca en el término de diez días.

SEÑORAS

Para la próxima temporada estamos recibiendo preciosidades en vestidos, gorros, gorras, sombreritos, faldones, etc. «EL IRIS», Mayor pral., 189 y 191. «EL IRIS» (Sucursal), Don Sancho, 1, 3 y 5, esquina a la calle Mayor pral.

A LAS SEÑORAS

Últimas creaciones de la moda y auténticos modelos en sombreros para señoras, señoritas y niñas.—María Aguado, Santiago, núm. 4, Valladolid.

LA PRIMAVERA

Doctor Navarro. Médico por oposición de los Establecimientos Provinciales de Beneficencia. Mayor pral., 192. Consulta de 12 a 4. RAYOS X.—OPERACIONES DE CIRUGIA.— ENFERMEDADES DE LA MUJER.— LABORATORIO MICROGRÁFICO.— VACUNA, TUBERCULINAS Y SUEROS.—ELECTROTERAPIA MODERNA.—CURAS DE RADIUM.

# QUE FELICIDAD!

DOBLE LUZ, BLANQUISIMA

PT 75 3,50  
DE 25 Y 32 BUJIAS

A MITAD DE COSTE

50% de economía  
sobre las de  
**FILAMENTO METALICO**

Voy a renovar  
todas mis lámparas  
de **perca**, por la  
moderna



# Philips

# ARGA

LLENA DE GAS ARGON

Las lámparas de filamento metálico gastan un 50 por 100 más y dan una luz amarilla, por lo que ya pertenecen al pasado. La PHILIPS ARGA le sale a V. gratis en la práctica y tendrá V. un alumbrado más perfecto. Haga una prueba y se convencerá.

De venta en todos los buenos establecimientos y centrales eléctricas. Al por mayor ADOLFO HIELSCHER.—Almacenes de maquinaria y material eléctrico.—MADRID, Marqués de Cubas, 10.



Los infalibles resultados del Jarabe Orive, no se hacen esperar en la curación de la tos, catarros, bronquitis, etc.

### “La Increible”

Este casa es la que más paga toda clase de muebles usados. También vende máquinas de coser y bordar, armarios, cómodas, camas, lavabos, mesitas y sillas. Visitadla y os convenceréis. Valentin Calderón, 4 (antes San Juan).—ALBERTO GOMEZ.

### Se venden

30 ovejas emparejadas, nuevas y buenas en Villoldo; Teófilo García.

### Pérdida

DE UNA YEGUA.—El día 17 del actual se extravió del ganado de Fuentes de Nava una yegua de las señas siguientes: color rojo, de 3 dedos, cola larga, desherrada, con una cloatriz en un brazuelo, de 5 años. Se suplica avise a su dueño Florencio Rodríguez o se la entreguen en dicho pueblo.

### Se vende

un armonium con cinco octavas y once registros, en muy buenas condiciones; para tratar con Faustino Oteruelo, en Fuentes de Nava.

### Ama de cría

Casada, de 40 años, leche de echo días, desea criar en su casa; informará Eustaquio del Rio, en San Mamés de Campas.

### Venta de leñas de encina

El día 4 de Abril a las doce de la mañana tendrá lugar en Astudillo la subasta de la corta de leñas de encina de monte de Juan Gutiérrez, de Astudillo, denominado “Torre Marte”.

Las condiciones estarán de manifiesto en poder del dueño del monte y a disposición de los solicitantes en la casa del mismo, donde se celebrará la subasta.

### Se venden

3 vacas holandesas, con leche y una novilla de primer parto; para tratar con Ruperto Cardenoso, en Fardes de Nava.

### Se vende

una cerda de peso de 14 arrobas próximamente y de buena clase; para tratar en Fuentes de Valdepero, con Secundino Ortega.

### Se venden

40 ovejas emparejadas y 38 borras, para tratar con Raimundo Giraldo, en Mazuecos.

### Colocación

La desea para servir en casa de un sacerdote y señor solo; una viuda de 32 años; daran razón, Pedro Espina, 10.

### Colocación

La desea joven de 26 años con conocimientos de Contabilidad, Francés y Mecanografía; de auxiliar de tenedor de libros o cargo análogo. En la Administración de este periódico daran razón.

### Se venden

dos trisuros de roja y formón y un mostrador de nueve pies de largo y tres de ancho, todo ello nuevo; Mariano González, Pastores, 26, Palencia.

### SE VENDE

un piano vertical en buen uso; dará razón Hilario Alvarez, en Carrión de los Condes.

# BULAS

Se expenden en la imprenta de este periódico.

### Ama de cría

Para su casa, con leche de 23 días; dará razón en Boecrri de Campos, José Villaverde.

Imp. y Lib. de Abundio Z. Menéndez

Un reloj pulsera que lo mismo se ve la hora a la luz del sol que en las tinieblas.



Los relojes pulsera con esfera luminosa se van abriendo camino a pasos de gigante, pues todo el mundo comprende su inmensa ventaja de que durante la noche, sin luz, se puede ver perfectamente la hora; está indicadísimo en infinidad de casos, haciéndose indispensable para viajeros y turistas.



Se hacen en todas calidades, formas y precios, y presentamos como en todo, una gran variedad en níquel, plata y chapados de oro, desde 15, 20, 25, 30, 35, 40, 50 y 60 pesetas.

En oro de ley a 100, 125, 150, 175, 200, 250 y 300 pesetas.

Bazar Parisián de Ambrosio Pérez  
VALLADOLID

# EL DIA DE PALENCIA

## Tarifa de esquelas de defunción

Número	CENTIMETROS	1.ª plana	2.ª o 3.ª plana	4.ª plana
		PESETAS	PESETAS	PESETAS
1	14 por 9	12	10	8
2	14 por 14	16	14	12
3	14 por 19	25	20	16
4	21 por 12	25	20	16
5	18 por 22	32	28	25
6	21 por 21	36	32	28
7	21 por 29	45	40	35
8	12 por 28	32	28	25
9	18 por 18	40	35	30
10	29 por 21	45	40	35
11	28 por 28	60	55	50
12	36 por 25	100	90	75
13	36 por 26	125	115	100
14	36 por 36	175	160	140
15	36 por 46	250	250	200

## PAGO ADELANTADO

A los Sres. Suscriptores 20 por 100 de descuento

Se reciben encargos para 1.ª y 4.ª plana hasta las doce de la mañana y para 2.ª y 3.ª hasta las cuatro de la tarde en la Administración de este periódico, Mayor pral., 70.

# — LA ISLA DE CUBA —

MAYOR PRAL., 34 Y 36

Grandes existencias en calzado para caballero, señora y niño.

Bonita colección en calzado de lujo para señora.

Esta casa, por ser la más antigua, es la preferida por el público, porque siempre encuentra en ella más surtido y más economía en los precios.

Participo a mi distinguida clientela y al público en general, que esta casa sigue dando muestras a quien así lo solicita.

Variado surtido en calzados, piso goma, para caballeros; 30 modelos diferentes en zapatos para señora. (Precios muy económicos.)

## GUILLERMO DE LA TORRE

Mayor pral., 34 y 36 Palencia

Muy útil a los ganaderos

# Fosfoferrosa.—Engorde castellano Liras

Nombre y marca registrada

Sorprendentes resultados se consiguen con el uso de este preparado; pues además de ayudar al pronto desarrollo, engorda de toda clase de ganado, los hace tener gran apetito, combate la anemia, desarreglos gástricos y evita enfermedades, adquiriendo gran lustre en su pelo, útil para ferias, esto ocurre con el ganado mular, caballo, lanar y vacuno.

En el de cerda produce efectos notables, engorda pronto y pone carne exquisita. El de vientre trae crías robustas y más y mejor leche si lo toma tres o cuatro semanas antes.

Las gallinas ponen más y pronto, sin morir tantas. Certificados de veterinarios y ganaderos pongo a disposición de quien no crea que este es el preparado preferido, por sus grandes resultados, por su economía, por estar hecho no por eflorescido, sino por el Farmacéutico Luis Liras, quien manda lo que piden, si remiten su importe.

De venta en Palencia, Droguería del Dr. Fuentes; Villalumbroso, en la Farmacia; José Corra; en Herrera; Doncel, en Aguilar; don Nicéforo Velasco, en Villarramiel (veterinario); señor Villahán, veterinario en Melg r; señores farmacéuticos de Villalumbroso, Oromo y Alar del Rey; señor Isasi, de Cervara; don Perfecto Ramos, en Vellilla de Guardo; don Teófilo Pajares (veterinario) en Saldaña; don José Pajares en Carrión y Basilio Santa María (médico) en Alar.

# SEMILLAS

Alfalfa de secano y riego, Trébol, Esparceta, Remolacha y demás plantas ferreas.

Semillas para huerta, jardín y plantas de adorno.

CELADA Y GARCIA

Nueva, 14

## Servicios de la Compañía Transatlántica

### Línea de Cabo Méjico

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz al 18 y de Habana al 20 de cada mes, para Coruña y Santander.

### Línea de Buenos Aires

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires; comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 5.

### Línea de Nueva York, Cuba y Méjico

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 25, de Valencia el 28, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, para Nueva York, Habana, Veracruz. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 28 de cada mes con escala en Nueva York.

### Línea de Venezuela-Colombia

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, de Valencia el 13, de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma, Puerto Rico, y Habana. Salidas de Cádiz el 16 para Sabanailla, Caracas, Puerto Cabello, La Guaira, Puerto Rico, Guaymas, Cádiz y Barcelona.

### Línea de Fernando Póo

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 9, de Valencia el 8, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de La Palma y puertos de la costa occidental de África.

Regreso de Fernando Póo el 8, saliendo las comas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

### Línea Brasil Plata

Saliedo de Bilbao, Santander, Gijón, Coruña y Vigo para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, comprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires para Montevideo, Santos, Río Janeiro, Canarias, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos, los expedidos de los puertos del Mediterráneo a Nueva York, puertos Cantábrico a Nueva York y la línea de Barcelona a Filipinas, cuyos salidas no son fijas y se anunciarán oportunamente en cada viaje.

Mucha atención se presta en las condiciones favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Toda las pasajes están pagados en el momento de embarcar.

Para más detalles consulte en las oficinas de la Compañía Transatlántica, en las principales ciudades de España.